

# EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1171

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela: un mes . . . . . 1 peseta.  
Fuera: trimestre . . . . . 3'50 >

JUEVES 24 DE JULIO DE 1890

ORIHUELA

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

## COLEGIO DE 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHE

BAJO LA ADVOCACION

## DE NUESTRA SEÑORA DE LA ASUNCION.

Edcar é instruir á la juventud con entera sujecion á la doctrina de la iglesia católica, tal es el objeto que se propone el colegio.

Los profesores, en número suficiente y con título académico, dan la enseñanza según los programas del Instituto de Alicante al cual se halla incorporado el colegio.

La pension de los alumnos de segunda enseñanza es de 180 pesetas al trimestre y de 165 la de los de primera.

La apertura del colegio el 20 de Septiembre, pero los que hayan de ingresar en la segunda enseñanza se presentarán el día primero del indicado mes.

## HIERRO QUESADA



Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

Dad HIERRO QUESADA á los niños y se criaran robustos. No perjudica el estómago más delicado. La mejor preparación férrea y mas barata, según los análisis.

Todos los médicos de España la recetan. Exijase la firma del doctor Quesada.

Depósito en Orihuela, farmacia de Ballesteros, calle del Vaiet, número 22.

## EL DIARIO DE ORIHUELA

## CARTA POLÍTICA

Madrid 22 de Julio de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Otra vez tenemos que fijar nuestra atención en las cuestiones marroquíes. La plaza española en Melilla ha sido atacada en toda regla por los moros fronterizos; en número de cuatro, hiriendo a varios soldados españoles y matando caballos de nuestras tropas. Hubo necesidad de que funcionase la artillería de la plaza para contener la agresión.

El hecho no es nuevo ciertamente: pero precisamente de la frecuencia con que se repite nace su misma gravedad.

El pabellón español es objeto de constantes ultrajes por parte de los indomables moros del seteptrón del África, y no suele obtenerse la satisfacción con aquellas severidad y prontitud que fuera de desear.

El sultán se disculpa diciendo que los tales moritos son rebeldes y que ni él mismo puede someterlos. Y esto es verdad, cuando se trata de dar satisfacciones á España, pero no lo es tanto cuando el sultán exige crecidas contribuciones que cobra, como Alá le dá a entender.

Es innegable que el odio africano al dominio de los españoles en una parte de

su territorio, es un odio inextinguible. Y tan cierto como la existencia de este rumor, es que si los moros fronterizos son quienes lo demuestran por modo claro, el sultán es quien lo protege implícitamente, con esta situación que coloca en jaque continuo á las tropas españolas que guardan nuestros presidios menores en África, por tanto importa concluir todo lo definitivamente que sea posible.

No esto abogar por una declaración inmediata de guerra, aunque yo tengo para mí que a ella ha de llegar, sopena de que España toiere continuos agravios, pero ya que el sultán se declarara impotente para dominar y sostener á los rebeldes, deber es de España, defender con brio sus posesiones, si bien brio prudente, por las desigualdades para nosotros perjudiciales que puede ofrecer una lucha de escaramuzas constantes.

El duque de Tetuán, ministro de Estado, tiene buena ocasión para demostrar si sabe mantener los prestigios del glorioso apellido O'Donell que lleva.

Procédase con prudencia pero con gran energía. El honor de España lo exige.

Hoy no se ha comunicado á la prensa ninguna noticia oficial. Los conservadores continúan observando la política del silencio que perjudica á ellos en primer término.

Por cierto que la plancha hecha por el gobernador de Málaga es regular.

Telegrafió anoche quitando importancia á lo de Melilla, negando exactitud á los informes de los correspondentes. Pero no contaba el gobernador ese, conque el comandante de Melilla daba por su cuenta detalles de lo sucedido, de acuerdo con los correspondentes.

Silvela podía decir al gobernador de Málaga, parodiando lo que dijo Rivero á un gobernador de Burgos:—Cuando un gobernador no sabe lo que dice dimite.

El Correspondal

## EL SUBMARINO «PERAL» Y UNA OJEADA HISTÓRICA

Con motivo de ser un hecho que en Inglaterra se conocen bastantes detalles principalísimos del invento del ilustre cartagenero, «El Progreso» de Sevilla dice lo siguiente:

«Consta en la historia de la civilización del mundo, y desde hace muchos siglos, el hecho fatalmente repetido, de realizar

se en España grandes y trascendentales descubrimientos, de los que se aprovecharon y los explotan otros pueblos, y nos los devolvieron muchos años después modificados ó perfeccionados, y con error de Carlos V en 1539, fué superado, y con crees, por otro emperador á principios del siglo actual.

Encontrándose Napoleón el Grande en Bolonia, disponiendo la escuadra con que había de verificar un desembarco en Inglaterra, ofreciéle Fulton construir una nave para atravesar el canal de la mancha contra viento y marea, sin velas ni remos.

Napoleón contestó al inventor, «¡Iets fou!» y le volvió la espalda.

América lleva un nombre que no es español, ni es el del descubridor del Nuevo Mundo. De allí vino tanto oro y plata á la «Casa de la Contratación» de Sevilla, como agua lleva el Guadalquivir en su curso de veinticuatro horas. Pues bien; ese oro y esa plata sirvió para enriquecer á los banqueros del Haya y de Amsterdam, para pagar la venalidad, de los grandes dignatarios de las cortes extranjeras y para impulsar la prosperidad de las naciones allende nuestras fronteras, y España que la conducía á Europa en sus flotas y galeones, iba llegando á paso acelerado á los tristes días de Carlos II, en los cuales su población quedó reducida á seis millones de almas, y contó doce mil pueblos deshabitados.

En 1831, Rober, y en 1832 Lefacheux, armero en París, sorprendieron al mundo con su invención de escopetas cargadas por la recámara; pues bien, cerca de tres siglos antes, el armero español, Cristóbal Frisleras, labraba cañones de alcabuz que se cargaban por la recámara, a principios del siglo pasado se construían en Madrid escopetas de caza del mismo sistema. Pero como siempre y en todo, los extranjeros perfeccionaron estas armas y nos las venden como de su invención, y nosotros siempre dejándonos convencer y creyendo que caminamos á remolque de la civilización.

¿Estará llamado el submarino «Peral» a continuar la triste lista que dejamos apuntada?

¿Nos enviarán dentro de pocos años, esas naciones amigas unos cuantos submarinos «Peral», construidos en sus astilleros, pidiéndonos privilegios de invención?

A prevenir este caso se encamina el deseo manifestado por D. Isaac Peral, de que la prensa española y sus apasionados amigos, que son todos los nacidos en esta bendita tierra, en lugar de ocuparse (y lo agradecería mucho el ilustre inventor) de pedir recompensas para su persona, emprendiesen una campaña resuelta y activa en favor de la idea expuesta en su última Memoria, referente á que sin pérdida de tiempo, se decrete por el Gobierno la construcción de una escuadra de submarinos y esto en nuestros propios arsenales.

## SUELLOS Y NOTICIAS

El número 133 de «La Ultima Moda» publica lindos modelos de trajes para señoras y niñas.

Regala una gran hoja con cuatro patrones de

tamaño natural y al dorso multitud de preciosos dibujos para bordados. «El Abate» describe como viajan las damas de la aristocracia española y los detalles que consigna son en extremo curiosos. La Administración, calle de Claudio Coello, 13, Madrid, remite números de muestra. Suscripción 3 meses tres pesetas.

Representante en esta población, D. Evaristo Carcelés, plaza de Cubero.

Esta noche se verificará la traslación de la imagen de Santiago desde su iglesia parroquial á la Catedral, y mañana será devuelta á aquel templo donde se celebrará la solemne función religiosa acostumbrada en años anteriores.

Con motivo de ser los días de S. M. la Reina Regente, han estado hoy engalanados los edificios públicos.

Ayer tomó posesión del destino de Alcaide interino de la Cárcel de este partido D. Juan Amorós Moya, para el que ha sido nombrado recientemente.

Con motivo de la festividad del día, no se publicará mañana EL DIARIO.

Ha fallecido en Crevillente nuestro particular amigo D. Esteban Capdepon, secretario de aquel Ayuntamiento.

Reciba la familia nuestro más sentido pesame.

Dice «El Diario de Torrevieja»:

«Es verdaderamente extraño el temporal de levante que reina en esta desde el domingo.

En Torrevieja no se recuerda un hecho parecido.

La persistencia del levante está causando grandes males á todos los vecinos de la villa perjudicando sus intereses.»

La «Gaceta» publica una ley disponiendo que la renovación bienal de las Diputaciones provinciales que debía verificarse en la primera quincena del mes de Septiembre próximo, según lo dispuesto en los artículos 44 y 57 de la ley provincial, tenga lugar el domingo 7 de Diciembre del corriente año, aplicándose á estas elecciones la prescripción del artículo 1.<sup>o</sup> de los adicionales del proyecto de ley de reforma electoral; que los diputados se reunan en la capital de la provincia el primer día hábil del mes de Enero de 1891, para que pueda abrirse el periodo semestral que corresponde inaugurar en el quinto mes del próximo año económico, y que las actuales diputaciones y comisiones provinciales continúen en el ejercicio de sus funciones hasta que se verifique la reunión prevenida.

Al sol de los pasados días que se dejaba caer como plomo derretido, sucedió ayer una temperatura bastante fresca, que ocasionó en la columna termométrica un descenso muy notable.

De lamentar sería que esta transición inesperada y brusca produjera alguna alteración en la salud pública, actualmente muy satisfactoria en nuestra ciudad.

Ayer empezó el derribo de la casa de Pedro Larrosa, y hoy quedará terminado desapareciendo el esquinazo que tanto afeaba la calle de Calderón.

Muy bien por nuestro Excmo. Ayuntamiento, adelante con las reformas de embellecimiento de nuestra ciudad. Siga por ese camino que la población ve con aplauso este proceder, al par que mira con indiferencia las luchas que sostiene los conservadores y ex-romeristas, por quien se ha de llevar la depositaria del Ayuntamiento, la plaza de Administrador de consumos, ó la Administración de la casa de Beneficencia.

El Sr. Alcalde de esta ciudad ha recibido una carta que desde Cartagena le dirige D. Antonio Más y que publicamos á continuacion porque merece ser conocida de nuestros lectores:

Cartagena 20 Julio 1890.

Sr. D. Francisco Lopez.

Muy señor mio: Esta no tiene mas objeto que habiéndose de proceder en breve á la formacion de las listas electorales y deseando cumplir con el único hijo de Orihuela que ha hecho todo quanto ha podido por sus paisanos, y suponiendo que D. Trinitario se presentará en su dia candidato á la diputación á Cortes por esa, le ruego incluya en las mencionadas listas á mi padre y á mi hermano José que no han perdido aun esa vecindad, y llegado el dia iremos á cumplir con este deber de gratitud de todo buen oriolano.

Se repite de V. su afectísimo amigo y paisano

q. b. s. m.

Antonio Más y Bonnebal.

#### LA SALUD PÚBLICA EN VALENCIA.

De «Las Provincias»:

«Ayer mañana se denunció un caso sospechoso á los centros sanitarios, en la calle del Norte, que seguramente no conocerá la mayoría de nuestros lectores. Se halla en el llamado barrio de Fleta, cerca de la estación de Aragón, y, por lo tanto, casi en las afueras de la ciudad. El enfermo era un niño de pocos meses, que falleció ayer mismo. Además de los médicos municipales, acudió á la casa el presidente de la comisión de Sanidad, teniente alcalde Sr. Herrero, adoptando las medidas de costumbre.

##### Noticias oficiales

Alfarrás, dos invasiones y una defunción.

Benigánim, una invasión y una defunción.

Cuartetonda, una invasión.

Castellón de Rugat, dos invasiones y una defunción.

Gandia, una defunción.

Guadasequies, una defunción.

Játiva, una invasión y dos defunciones.

Millares, (dia 19) cuatro invasiones y dos defunciones.

Terrateig, tres invasiones y dos defunciones.

Alberique, una invasión y una defunción.

Total, 15 invasiones y 12 defunciones.

A la calle de Belluga, cerca de la iglesia de San Juan, llegó ayer tarde un individuo procedente de Játiva y enfermo. La autoridad acudió inmediatamente, haciendo desalojar las habitaciones inmediatas á la del paciente, saneándolas y adoptando las medidas oportunas. Ayer noche seguía mejor el enfermo.

Fuera de estos incidentes, que ninguna importancia tienen, pasó el dia completamente tranquilo. En el cementerio se dió sepultura á nueve adultos y seis párculos.

El niño que la noche anterior enfermó en el cuartel de la guardia civil, y que fué conducido al hospital de San José, al que fué también su madre para cuidarlo, seguía ayer en un estado muy satisfactorio.

En el lazareto del «Azud deero», al que fueron trasladadas las familias de los guardias civiles que habían tenido algún

roce con la del niño enfermo, no ocurrió novedad. El cuartel ha sido energicamente desinfectado, y tenemos plena confianza en que no se formará en él foco epidémico.

Servicio telegráfico particular  
ie

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 24.—(1'25 m.)

Rumores alteración orden público, de haber aparecido partidas republicanas provincia Barcelona.

Centros oficiales se desmienten.

Entabladas reclamaciones diplomáticas sucesos Melilla; sultan dispuesto dar satisfacción.

#### BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Jaime Apóstol, patron de España y San Cristóbal, mr.

CULTOS.—Mañana á las 9 en la iglesia parroquial de Santiago Misa solemne, en la que será orador sagrado D. Domingo Aparicio, coadjutor de la misma iglesia.

Imprenta de Cornelio Payá. Feria. 37

#### AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p'lo de rebaja á los suscriptores.

#### DIARIO DE AVISOS

##### Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.

A dos columnas 8.

Menor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores 1 baja 25 per

#### No temer al cólera

Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaución de mezclar con el agua una copa de ¡Pum!

Si después de cada comida se toma una taza de té u otra infusión y se vierte en ella una copa de ¡Pum!

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de ¡Pum! ó bien media copa de ¡Pum! sola.

Si se compra un tarro de ¡Pum! legítimo; porque es de advertir que éste se distingue del falsificado por el precinto y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rúbrica de E. LAMOLLA.

VENDESE ESTE PRECioso LICOR EN LAS CONFITERÍAS, CAFÉS Y ULTRAMARINOS

Los pedidos al por mayor á E. LAMOLLA, LÉRIDA.

#### GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Ortin, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtido en guantes ultima novedad y clases superiores, que recomendamos especialmente á nuestros abonados.



#### Papel de Fumar

#### CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37.

#### LA GENERACIÓN HUMANA

por G. J. Witkowsky  
doctor en Medicina de la

Facultad de País, ofi-

cial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas. Versión española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sin más principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias sodeciales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado coas maestria, enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando lob consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-social respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

##### SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICIÓN ECONÓMICA, que constará de unas 60 entregas en papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICIÓN DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0,85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado.

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

#### A LOS SEÑORES Sacerdotes

«La Union Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente á la confección sobre medida de toda clase de trajes talares, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, calle del Obispo, 3, en ella hallarán los señores Sacerdotes, á precios muy económicos, todas clases de prendas de vestir á su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, petición de catálogos y demás informes, dirigirse directamente á su director: SR. BARTHOMEUF.

No confundir «La Union Católica» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.